



(接1版)

城楼上,从烽火硝烟中走来的抗战老战士老同志受邀观礼,胸前佩戴的“中国人民抗日战争胜利80周年”纪念章熠熠生辉。

“纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动,是一次庄严隆重、大气磅礴、震撼人心、激励奋进的抗战纪念盛典”,习近平总书记强调,要认真总结筹办纪念活动的经验做法,不断丰富完善大党大典礼制制度。

以制事,以礼制心。

回首十年,一场场时代盛典气势恢宏、纲维有序,极大振奋了党心军心民心。一次次功勋荣誉表彰隆礼敬士、意蕴深远,不断培育和弘扬社会主义核心价值观,持续增强中国特色社会主义事业的凝聚力和感召力。

“我为国家勋章和国家荣誉称号获得者颁奖,光荣属于他们,也属于每一个挺膺担当的奋斗者。”

习近平总书记在2025年新年贺词中,深情回忆起三个多月前为功勋模范授勋的难忘瞬间。

2024年9月29日,首都北京十里长街繁花似锦。

载着英雄的礼宾车队从住地出发,在礼宾摩托车队护卫下,驶上复兴路,驶入长安街,驶向人民大会堂。

会场外,鲜艳的红毯从大会堂东门铺下,肩枪礼兵庄严肃立,朝气蓬勃的少年挥动出红旗的海浪。

会场内,两名旗手高擎五星红旗,三名礼兵手捧共和国勋章、友谊勋章和国家荣誉称号奖章,步履雄健,气势如虹。

《向祖国英雄致敬》的乐曲声响起,慷慨激昂的旋律、英雄主义的情怀回荡在会场。习近平总书记走上授勋台,亲手为获得者颁授勋章奖章,如潮的掌声又一次响起。

这一刻,通过广播、电视、网络直播,仪式的盛况传遍大江南北,引发强烈共鸣:“国家的功臣,人民的英雄,他们当之无愧!”

礼遇之高、典仪之隆,是对英雄的尊崇,对初心的铭记,对精神的传扬。

2017年7月28日,中国人民解放军建军90周年之际,首次颁授“八一勋章”,将军队最高荣誉授予在维护国家主权、安全、发展利益,推进国防和军队现代化建设中建立卓越功勋的军队人员;

礼 敬 功 勋 , 荣 归 英 模

2019年9月29日,新中国成立70周年之际,首次颁授“共和国勋章”和国家荣誉称号,将国家最高荣誉授予为国家建设和发展稳定建立卓越功勋的杰出人士;

2021年6月29日,中国共产党成立100周年之际,首次颁授“七一勋章”,将党内最高荣誉授予在中国特色社会主义伟大事业和党的建设新的伟大工程中作出杰出贡献的党员;

特殊年份的“特殊安排”,奏响新时代英雄赞歌,激励中华儿女迈向民族复兴的豪情壮志。

全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上,向四位国家勋章和国家荣誉称号获得者颁授勋章奖章,赞誉他们在这场突如其来的危机与大考中,白衣执甲、大爱无疆,尽显英雄本色;

全国脱贫攻坚总结表彰大会上,向全国脱贫攻坚楷模荣誉称号获得者颁授奖章、证书、奖牌,称颂一名名平凡而伟大的扶贫模范倾情付出、无私奉献,创造彪炳史册的人间奇迹……

党中央重大决策部署聚焦哪里,功勋荣誉表彰工作就推进到哪里。一场场及时性颁授活动,以国之名褒扬先进,标定民族集体记忆里的一个个光辉时刻。

勋章闪耀,镌刻丰功伟绩,承载深情厚谊。

2024年7月5日,塔吉克斯坦杜尚别总统府镜厅内,中塔两国国旗交相辉映。

在全场目光的注视中,习近平总书记为塔吉克斯坦总统拉赫蒙郑重佩戴“友谊勋章”。与会嘉宾十多次全体起立,报以热烈掌声。这是中国首次在境外授“友谊勋章”。

盛大的颁授仪式,见证历久弥新的特殊情谊。璀璨的勋章奖章,寄予携手同行的美好希冀。

授予阿兰·梅里埃等10名国际友人中国改革友谊奖章;累计向百余名外籍专家、多个国际组织和1个外国组织

授予中华人民共和国国际科学技术合作奖;为来自五大洲有关国家的执法安全部门官员颁发“长城纪念章”……

跨越山海的友谊之举,树立相知相亲的好友典范,展现开放包容的大国气象,彰显推动构建人类命运共同体的大国担当。

恢宏盛典致敬不朽功勋,凝聚起奋斗新时代奋进新征程的昂扬精气神和强大正能量。

大智治制,推动国家治理体系和治理能力现代化迈入更高境界

沉甸甸的“共和国勋章”,礼赞国家最高荣誉,祝福祖国繁荣昌盛。

以红色、金色为主色调,章体采用国徽、五角星等元素,整体使用花丝镶嵌、珐琅等传统工艺……勋章的设计细节,是中华优秀传统文化的鲜活印证,也是中国特色社会主义大党大国典礼制度守正创新的生动缩影。

礼,经国家,定社稷,序民人,利后嗣。

对升国旗礼仪、唱国歌礼仪、中国共产党入党宣誓仪式、中国共产主义青年团入团仪式、中国少年先锋队入队仪式进行明确;创作推出《烈士纪念日号角》等礼乐曲目,提升国家典礼仪式感……

基于以五礼为核心的中华传统礼乐文化,传承我国悠久的荣典历史,党中央对功勋荣誉表彰、庆祝活动、就职仪式、纪念活动、军事仪式、外事礼仪、治丧哀悼等作出全面系统规范,实现了继承礼乐文化与展现时代风貌的有机结合,赋予治理体系、治理能力以文明的底蕴和力量。

功勋荣誉表彰制度,是大党大国礼制制度的重要组成部分。

十年来,党和国家功勋荣誉表彰制度建设坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,注重统筹谋划,

突出绩效导向,坚持依法依规,实

现了从无到有、从建立到完善的历史性突破。

建章立制,“立柱架梁”与“添砖加瓦”相统一——

在2015年党中央印发意见、全国人大常委会通过法律的基础上,党、国家、军队3个功勋荣誉表彰条例相继制定。

同时,10多个配套办法作为实际操作层面的规定分阶段逐步完善,使功勋荣誉表彰的设立、审批、评选、颁授等环节相扣、有法可依。

“ $1+1+3+N$ ”的制度体系,标志着党和国家功勋荣誉表彰制度四梁八柱不断夯实,统一、规范、权威的功勋荣誉表彰制度持续完善。

把准导向,精神激励和物质奖励相结合,以精神激励为主——

秋日时分,祖国的西北角,大美新疆一片喜庆欢腾。

2025年9月25日上午,新疆人民会堂,新疆维吾尔自治区成立70周年庆祝大会隆重举行。

人们注意到,主席台上,四位功勋模范与高悬的国徽同框;“七一勋章”获得者买买提江·吾买尔和魏德友、“人民楷模”国家荣誉称号获得者布茹玛汗·毛勒朵、“人民卫士”国家荣誉称号获得者巴依卡·凯力迪别克。

每逢重大典礼活动,邀请功勋荣誉表彰奖励获得者代表参加观礼;从制度层面明确功勋荣誉表彰奖励获得者的政治待遇、生活待遇、工作待遇;确立春节走访慰问、发放荣誉津贴、组织疗休养、医疗照顾等待遇标准……

人心是最大的政治,把各方面优秀人才集聚到党和国家事业中来,为他们干事创业创造良好条件。

回首十年,制度建设有力推进,关键在于党的领导。

2016年4月,党中央决定成立党和国家功勋荣誉表彰工作委员会,负责功勋荣誉表彰工作的统筹协调。

2019年起,各地陆续成立省级功勋荣誉表彰工作领导小组。

作为党中央议事协调机构,功勋委

牵头抓总,功勋办、功勋委成员单位、各地功勋荣誉表彰工作领导小组各司其职、各负其责,奖当其人、奖当其时、奖当其绩。

奉法者强则国强,崇德者荣则国荣。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,党和国家功勋荣誉表彰制度更加“有效管用、稳定持久”,“中国之制”的大国风范、“中国之治”的时代风采充分彰显。

勇当先锋,万众一心谱写新的英雄史诗

骤雨初歇,松柏苍翠。八百里太行,浩气萦回。

2025年7月7日,全民族抗战爆发88周年,习近平总书记来到太行腹地的山西阳泉,参观百团大战纪念馆。

“前事不忘、后事之师,到这里来就是接受精神洗礼。广大青少年生逢其时,要赓续红色血脉,树立强国有我的远大志向,做堂堂正正、光荣自豪的中国人,勇担民族复兴的时代大任”,习近平总书记的话坚定而有力。

中华民族是英雄辈出的民族,新时代是成就英雄的时代。

回忆起全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上的场景,“人民英雄”国家荣誉称号获得者张定宇依然心潮澎湃。身患渐冻症的他步履蹒跚地走上台,习近平总书记为他颁授奖章,并关切地说:“保重身体!把身体养好。”

如今,“一半时间在医院,一半时间在实验室”的张定宇,全力搭建临床科研与成果转化的沟通桥梁。他表示:“我就是基层的一员,在不同岗位,永远为人民服务。”

荣誉是继续前行的动力。

云南省丽江市华坪女高,“八一勋章”的光芒与“七一勋章”的温暖相遇。握着排雷英雄杜富国空空的袖管,“燃灯校长”张桂梅泪流满面。两位功勋模范相互勉励,在未来的每一天,不忘初心,永远奋斗。

榜样是照亮时代的灯塔。

2025年5月,习近平总书记对精神文明建设工作作出重要指示,强调:“发挥先进典型示范作用,进一步形成向上向善的社会风尚。”

循着习近平总书记指引的方向,全方位、立体化的宣传教育矩阵加快形成——

课堂上,将更多革命英雄、仁人志士的先进事迹纳入中小学教学重要内容,让品格塑造成为青少年成长的“必修课”;荧屏中,以“共和国勋章”获得者为原型的电视剧《功勋》热播,诠释奉献与信仰,激荡共鸣与力量;直播间里,共同见证在韩志愿军烈士遗骸归国,英烈们深沉的家国情怀于无声处叩击人心……

丰富多样的学习宣传活动,构筑起一道贯通历史与当下、连接个体与民族的精神桥梁,让英雄故事广为传颂,让英模精神蔚然成风,成为新时代中国人民最为丰厚的精神滋养。

水激石则鸣,人激志则宏。

科创前沿,自立自强奋勇争先。“国家工程师奖”评选表彰首次开展,广大工程科技人才倍感振奋,正埋头苦干、攻坚克难,通过锻造大国重器、攻下技术堡垒,谱写新时代新征程工程科技发展新篇章。

学术园圃,桃李续写强国梦。“人民教育家”国家荣誉称号获得者张晋藩的治学精神与赤子情怀深深浸润后辈,一代代青年法治人才志存高远,在建设法治中国的宏伟征程中贡献力量。

祖国边疆,忠诚底色更加鲜亮。“八一勋章”获得者王刚赴汤蹈火、冲锋陷阵的反恐事迹,激励着武警新疆总队官兵巡逻在反恐维稳一线,筑牢平安屏障,守护国泰民安。

放眼大江南北,处处是可歌可泣的英雄赞歌,处处是凯歌前行的豪迈宣示。无数人的拼搏奋斗,汇聚成中华民族昂扬奋进的时代洪流。

抬望眼,功勋模范的崇高精神如炬如星,照亮前行之路——

新的历史起点上,更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,亿万中华儿女万众一心、一往无前,必将用新的伟大奋斗谱写新的英雄史诗!

(记者丁小溪 孙少龙 范思翔 董博婷 新华社北京12月23日电)

法治护航成长 关爱照亮未来

——金塔县人民检察院青少年法治教育实践中心建成运行

马强 李婧

未成年人保护是检察工作的重要职责,法治教育是预防未成年人违法犯罪的源头工程。为践行“最有利于未成年人”原则,金塔县人民检察院立足县域实际,聚焦“预防为主、综合保护”核心,高标准建成青少年法治教育实践中心,创新打造“阵地+内容+协同”三维普法模式,推动法治教育从“单向灌输”向“主动探究”转型,为青少年铺就了一条尊法学法守法用法的青春坦途。

锚定需求建阵地 让法治教育“有址可依”

实践中心以“高规格建设、多功能集成、常态化运行”为原则,打造青少年乐于参与、便于体验的法治教育“打卡地”。

在空间布局上,实践中心科学划分为“法治溯源、权益守护、心灵港湾、模拟实践”四大功能区域,涵盖法治历史沿革、

青少年心理疏导、家庭教育、社会调查等

《中华人民共和国未成年人保护法》核心条款解读、校园欺凌应对、网络安全防护、禁毒反诈宣传等多元内容,通过图文展板、互动屏幕等多种形式,让抽象法律条文转化为具象场景。特别引入VR体验设备、智能交互机器人“金小蕾”等科技元素,让法治学习更具科技感与吸引力。在运行机制上,建立“检察官+法官+律师+心理咨询师+家庭教育指导师”多方协作机制,明确周一至周五面向全县中小学生开展“法治实践课”,创新打造“沉浸式+互动式+实践式”三维教学模式,设置宪法知识抢答、VR仿真体验等项目增强参与感。组建3名法治副校长、6名法治辅导员的专业宣讲团,推行“菜单式”普法,开展专题讲座26场次。同步通过“两微一端”推送“检察官说法”“法治辅导员手记”等内容,实现“线下实践+线上学习”无缝衔接。

精准滴灌优内容 让法治精神入脑入心

实践中心秉持“因材施教、精准滴灌”理念,打破传统说教式普法,构建多层次、个性化法治教育内容体系,让青少年在“玩中学、做中悟”。

针对不同年龄段分层设计教学内

容,低年级侧重规则意识培养,通过法治童谣、动画短片等形式,讲解交通规则、校园秩序等基础法律常识;中年级强化安全防护教育,聚焦防性侵、防溺水、防校园欺凌等重点,通过真实案例解析、自救技能演示等提升自我保护能力;高年级聚焦权益保护与犯罪预防,深入解读网络诈骗、帮信犯罪等新型违法犯罪特点,通过案例研讨、法律条文辨析引导树立正确法治观。同时创新打造“沉浸式+互动式+实践式”三维教学模式,设置宪法知识抢答、VR仿真体验等项目增强参与感。组建3名法治副校长、6名法治辅导员的专业宣讲团,推行“菜单式”普法,开展专题讲座26场次。同步通过“两微一端”推送“检察官说法”“法治辅导员手记”等内容,实现“线下实践+线上学习”无缝衔接。

协同联动聚合力 让保护网络全域覆盖

实践中心持续深化“检察+学校+家庭+社会”协同联动,推动“六大保护”融通

发力,织密法治保护网络。

建立健全检教协同机制,实现小、中、高法副校长全覆盖,制定履职清单,明确法治课程讲授、校园安全排查、学生权益保护等核心职责。同步拓展家校共育渠道,常态化开展亲职教育工作,通过家长会长、亲子法治实践日等载体,邀请家长走进实践中心,参与法治讲座、亲子法律知识竞赛等活动,扭转“重学业轻法治”的认知偏差。同时,依托社会支持服务联席会议制度,推动社会资源整合,联合多个职能部门及社会组织共建共享,统筹解决青少年法治教育、心理疏导、权益救助等问题。结合“送法下乡”“金妈妈结对关爱”等工作,组织流动法治宣传队深入乡村学校、社区院落,开展精准普法服务,推动法治教育从城区向乡村延伸,实现“教育一名学生、带动一个家庭、影响整个社会”的辐射效应。

法治护航成长,关爱照亮未来。金塔县人民检察院青少年法治教育实践中心以阵地为基,以创新为翼、以协同为桥,让法治精神在青少年心中生根发芽。下一步,金塔县人民检察院将持续深化法治教育实践创新,不断丰富教育内容、优化运行机制、拓展覆盖范围,让实践中心成为培育法治信仰的“摇篮”、守护青春成长的“堡垒”,为青少年健康成长保驾护航,为建设高水平的法治金塔、平安金塔作出积极贡献。

系统,应用钢筋条形码识别、预制构件二维码管理等信息化手段,实现工程精准管控与绿色施工同步提升,切实打造安全、高效、文明的施工现场。推出的冬季低温灌浆施工专项方案,掌握多环节保温增温及低温灌浆核心技术,有效破解规范禁止冬季灌浆导致的工期难题,保障冬季施工顺利推进。此外,项目累计形成的多项QC成果、五小发明创造及创新工装工艺,也为公司今后装配式建筑实践积累了宝贵经验。

(赵小虎 蒋银群 苗雨婷)

聚焦项目剩余工程建设,优化施工方案,强化过程管控,全力以赴推进工程建设,确保项目按期竣工投用。

据悉,该项目建成投用后,将高效处理楚雄高新区及周边区域工业废水与生活污水,显著改善周边水体生态环境,进一步完善楚雄州基础设施配套,提升区域环境承载能力,对楚雄州深入推进建设生态文明环保、助力产业绿色发展具有深远的战略意义,也将为云南打造“绿色能源强省、生物多样性宝库”贡献力量。

(李曼丽)

中铁十八局北京公司承建一民生保障工程改造项目交付

日前,中铁十八局集团北京公司承建的北京门头沟区重点民生保障工程——龙泉镇大峪化工厂及周边地块棚户区改造及环境整治项目顺利竣工交付。该项目总建筑面积达23.6万平方米,涵盖13栋装配式住宅楼、6栋配套建筑、3个地下室及1栋幼儿园,配套2081个车位。社区商业服务、老年活动站等设施一应俱全,全方位覆盖购物、教育、康养等生活场景,

中铁十八局三公司承建一污水处理厂项目接触消毒池顺利封顶

近日,中铁十八局三公司承建的云南楚雄高新区污水处理厂项目接触消毒池顺利封顶,为项目整体建设高效推进筑牢坚实基础。

楚雄高新区污水处理厂项目坐落于云南省楚雄市高新区庄甸社区,地处东